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Вступ. В умовах сьогодення вивчення ефектів 
малих доз радіації стало одним з найважливіших 
напрямків медико-біологічних та еколого-
морфологічних досліджень. Ц пов' зано з підв -
щенням радіаційного фону в багатьох регіонах 
України, в тому числі на Сумщині спостерігається 
підвищення його на 15-20% [2]. Сучасна література 
достатньо широко висвітлює вплив малих доз раді-
аії на різні органи і тканини, однак майже відсутні 
відомості про вплив цих факторів на кісткову тка-
нину, зокрема на довгі трубчасті кістки [6, 7]. Тому 
дослідження впливу малих доз опромінення на 
плечову кістку є актуальною науковою проблемою 
в сучасних несприятливих екологічних умовах. 
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уктурну перебудову дистального епіфізарного 
хряща та середини діафіза плечової кістки щурів за 
дії низьких доз опромінення. 

Методи дослідження. Ек
а 24 білих лабораторних щурах-самцях масою 

150-180г, які знаходилися в стаціонарних умовах 
віварію. Досліди проводилися з дотриманням між-
народних принципів Європейської конвенції про 
захист хребетних тварин, які використовуються 
для експериментів та інших наукових цілей 
(Страсбург, 1985), а  згідно до "Прави  про-
ведения работ с использованием эксперименталь-
ных животных" [4, 5].  

Усі тварини були р
ів в кожній: І група – інтактні, які знаходились 

в звичайних умовах віварію, ІІ групу одноразово 
опромінювали на апараті "ROCUS" в дозі 0,1 Гр, ІІІ 
та ІV групи – відповідно в дозах 0,2 та 0,3 Гр. 

Через місяць після експерименту тварин дека
вали під ефірним наркозом, видаляли плечові 

кістки та фіксували їх у 10% розчині нейтрального 
формаліну, проводили декальцінацію в розчині 
Трилону Б протягом двох місяців, зневоднювали у 
спиртах зростаючої концентрації та заливали в па-
рафін. На санному мікротомі виготовляли зрізи 
товщиною 5-7 мкм і забарвлювали гематоксилі-
ном, еозином та за Ван-Гізоном. Отримані препа-
рати дистального епіфізарного хряща та середини 
діафіза плечової кістки вивчали за допомогою сві-
тлового мікроскопа "ОLIMPUS" з цифровою від-
еокамерою та пакетом прикладних програм "Видео 
Тест 5.0" та "SEO Image Lab 1.0". Зображення збе-
рігали на вінчестері з подальшим друком кольоро-
вих ілюстрацій.  

Результати дослідження
 дослідженні епіфізарного хряща за дії опромі-

нення 0,1 Гр не виявлено суттєвих змін порівняно з 
контрольною групою тварин. Структура індифере-
нтного хряща представлена хаотично розташова-
ними в міжклітинній речовині хондроцитами сере-

днього розміру. Зона проліферуючих клітин у ши-
рину не змінюється. В цьому ісці розта овані 
хондроцити клиноподібної форми, що утворюють 
так звані "монетні стовбчики". В них спостеріга-
ються багаточисленні фігури мітозів. Має місце 
незначне зниження числа нових клітин на заміну 
відмерлих біля діафізарної поверхні епіфізарного 
хряща. Не змінені також зони дифінітивного хря-
ща, деструкції та остеогенеза, адже мають вигляд 
як і у тактних тварин. 

В диафізі плечової кістки спостерігаються чіткі 
периоста

а їх не відрізняється від контролю. На зовніш-
ній поверхні розташована велика кількість незамк-
нутих судинних порожнин, які відкриті в сторону 
периоста. Добре контурується остеонний шар, але 
зустрічаються деякі остеони без чітких границь. 
Місцями кісткові пластинки розплавляються в од-
норідній основній речовині і гаверсові канали на-
гадують фолькмановські, їх практично не можна 
відрізнити. 

За дії опромінення в дозі 0,2 Гр має місце зву-
ження епіфі

тролем. Цей процес здійснюється за рахунок 
зони проліферуючого хряща, яка зменшена на 
5,7%. Індиферентний хрящ майже не змінений. 
Спостерігається значне розширення шару деструк-
тивних клітин, який має ділянки неправильної фо-
рми та тяжі кальцифікації, що оточені вузькою зо-
ною енхондральної кістки. 

При гістологічному дослідженні діафіза плечо-
вої кістки спостерігається перехід

кісткової тканини в пластинчасту, лінії злипан-
ня свідчать про преривчастість цього процесу. Яд-
ра остеоцитів зменшені в розмірі та мають вигляд 
блідих крапок внаслідок втрати здатності до забар-
влення. Площа компактної речовини знижена на 
11,2%. Периостальну та ендостальну зону більшим 
чином займають первинні остеони з ексцентрично 
розташованими судинними каналами. Ширина 
внутрішніх оточуючих пластинок в порівнянні з 
контролем збільшена на 6,7%, в деяких місцях во-
ни відсутні. Ширина зовнішніх генеральних плас-
тинок збільшена на 8,1%. Має місце звуження ос-
теонного шару на 1,4% і зміщення його в сторону 
периоста, а також збільшення площі кістково-
мозкового каналу на 9,2%. На гістологічних препа-
ратах спостерігається формування ендостальних та 
периостальних розростань, а також посилення ос-
теокластичної резорбції. Проліферації остеобластів 
не виявлено. Про порушення мінерального обміну 
свідчать вогнища більш інтенсивного забарвлення. 
Отже, зміни в кістковій тканині на тлі опромінення 
0,2 Гр носять дистрофічно-деструктивний та нек-
робіотичний характер. 
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В III групі піддослідних щурів, які отримували 
вплив опромінення 0,3 Гр, виявлено найбільші змі-
ни. 
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Так, спостерігається зменшення ширини епіфі-
зарного хряща на 13,4% у порівнянні з контролем. 
Межі зон зглажені. Сполучна тканина у великій 
кількості проникає поміж хондроцитами в колон-
ках та поміж самими колонками. Місцями відмі-
чаються конгломерати клітин, що представляють 
хрящ. Проліферативні процеси значно заторможе-
ні, про що свідчить зменшення зони проліфератив-
ного хряща на 15,9%. Спостерігається значне зме-
ншення клітинних елементів цієї зони. Зона дефі-
нітивного хряща зменшена на 11,9%, в основному 
вона представлена поодинокими клітинами, фігури 
мітозів майже не зустрічаються. Зони деструкції 
спостерігаються в перифірійних відділах, що без-
посередньо прилягають до перихондральної кіст-
кової манжетки. 

В деяких місцях діафіза плечової кістки з'яв-
ляються остеокла

овину, утворюючи в ній лакуни (більш-менш 
глибокі дефекти). Ширина остеонного шару змен-
шена на 15,7%. Значна кількість остеонів є первин-
ними, які мають широкі канали. Спостерігається 
активне лакунарне розсмоктування кісткових ба-

лок з розвитком локальних некрозів. З'являється 
сіткоподібна і місцями остеоідна тканина. Площа 
кістковомозкового канала збільшена на 12,2%, на-
вколо нього розташовані старі і в меншій мірі но-
воутворені кісткові балки. Зони зовнішніх генера-
льних пластинок розширені на 11,9%, в цих місцях 
з'являється хрящова або кісткова тканина з рихлою 
структурою. Шар внутрішніх оточуючих пласти-
нок розширений на 11,5% [1, 3, 8].  

Висновки. Таким чином, морф
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формування кісток скелета. 

Перспективним є, на на
лідження довгих трубчатих кісток на ультрамі-

кроскопічному рівні за дії на організм щурів низь-
ких доз опромінення з метою розроблення рекоме-
ндацій для клінічних досліджень. Отримані експе-
риментальні дані можуть бути використані для 
наукового обгрунтування патогенетичного ліку-
вання та шляхів корекції виявлених змін. 
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У дослідах на білих лаборато
та діафіз плечової кістки. Виявлено порушення епіфізарного роста та структури плечової кістки. Ступінь 
змін залежить від величини дози. 
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